

## 全省首份“司法+检察”建议书送达

本报讯(记者 阮冠达)3月25日,鼓楼法院联合鼓楼检察院向辖区醉驾案件高发的街道公开宣告送达“司法+检察”建议书,并邀请鼓楼区人大代表、鼓楼公安分局大派出所代表、餐饮娱乐场所代表到场参加。据悉,这也是全省首份由法院和检察院联合发出的“司法+检察”建议书。

鼓楼法院相关负责人表示,近年来,鼓楼区醉驾危险驾驶犯罪数量保持高位,严重威胁人民群众的生命财产安全。鼓楼法院“两院”通过对近年来办理的醉驾危险驾驶刑事案件进行分析研判后发现,部分街道辖区内商业综合体周边发案数较高,对当地的社会治安和营商环境造成不良影响。为此,鼓楼法院“两院”以“司法+检察”联合建议的形式,从餐饮娱乐场所管理、酒驾教育和宣传力度、跨部门合作和协调三个方面对醉驾案件高发的街道社会治理工作提出相应的建议。

据了解,鼓楼法院和鼓楼检察院22日联合召开工作交流会暨签约仪式,正式建立“司法建议+检察建议”工作机制。

## 连江法院成立“石榴籽”解纷工作中心

聘任少数民族同胞担任特邀调解员

本报讯(记者 林文婧 通讯员 朱翠霞)记者昨日获悉,连江法院“石榴籽”解纷工作中心近日在小沧畲族乡揭牌成立,通过聘任少数民族同胞担任特邀调解员,运用当地特色民俗参与定分止争,引入“互联网+纠纷化解”,不断提升法律服务能力,高效化解涉少数民族群众矛盾纠纷,推动实现民族团结和社会治理的互融互促。

据了解,连江县辖1个少数民族乡,19个少数民族行政村,58个民族自然村,共有畲、回、壮、苗、蒙等31个少数民族同胞。

“我们立足小沧畲族乡区位优势,在‘石榴籽’解纷工作中心引入人民法院在线调解平台,通过发挥‘互联网+’功能,一键串联‘中心-法院-当事人’,为当地群众提供在线调解、线上司法确认、在线普法等司法服务。”连江法院有关负责人表示,“互联网+纠纷化解”模式即当事人只需打开“移动微法院”小程序,就能实现实时对接、异地调解,在线化解,切实打通交通不便、诉讼耗时耗力等堵点,为当事人提供家门口、在线化的司法服务,实现矛盾纠纷端口前移、源头处理,实时化解,还能有效破解基层法庭法官资源不足的问题。

## 多地发生食用野菜中毒事件

监管部门提醒:野菜既不安全也未必营养

本报讯(记者 沐方婷)春季升温多雨,野菜生长旺盛,如果不加辨识,群众容易误食“毒草”。生活中常见的“毒野菜”有哪些?如何与普通野菜区别开?近日,多地发生食用野菜中毒事件,市市场监督管理局发布提示:建议公众对不熟悉的野菜,不要采摘、食用,避免误食“毒野菜”。

不久前,湖南长沙的赵先生带回家一把“野芹菜”,中午炒制后全家食用。由于赵先生妻子食用较多,饭后不久,她就出现恶心欲呕等状况,被紧急送医。经当地疾控部门确认,赵先生一家食用的野菜名叫石龙芮,长得很像水芹菜,含剧毒。

石龙芮和水芹菜长相相似,又该如何区分?监管部门提醒,首先是看花色,石龙芮开花呈黄色,野芹菜花是白色伞状;其次,观察两者的叶片,野芹菜叶柄有很多小叶片,石龙芮一个叶柄上面只有一个叶片;最后,两者的茎基颜色不同,野芹菜茎基略带紫色,石龙芮茎基都是白色。

爱采食野菜的人往往认为,野菜比栽培出来的蔬菜更纯天然、更健康营养,事实果真如此吗?近日,湖北省宜昌市的刘大叔发现,江滩一污水口的草丛中生长了很多野藜蒿,便采了一大袋子带回家,中午清洗后凉拌食用。当日14时许,刘大叔开始腹痛、拉肚子,有明显的脱水症状,家人忙将其送往医院。经检查,医生诊断其为食物中毒,病因与吃了污水口处的野菜有关。好在就医及时,对症治疗后,已无碍。

监管部门表示:大部分野菜虽是自然生长的,但并不算是绿色食品。尤其是长在公路、工厂附近的野菜,受到污染的风险会大大增加,汽车排放的尾气、空气中的污染物也会在野菜叶片表面沉积,长在公园、绿化带等地的野菜也可能喷洒过农药等,食用起来并不安全。加上野菜的草酸、生物碱含量比较高,会影响营养物质的消化吸收,因此也不存在营养上的优势。

食用野菜引起不良反应,也与个人体质有关。如鱼腥草、野生小蒜等野菜,含有大量挥发油等植物活性物质,易引起过敏反应;一些易过敏体质的人食用马齿苋后,如果皮肤在阳光下暴露,极易诱发日光性皮炎。

一旦食用野菜中毒怎么办?监管部门提醒,应停止食用、催吐,同时携带剩余野菜、野蘑菇及呕吐物,及时就医。

# 如何与宠物告别?

## 榕城宠物殡葬服务兴起,市民盼无害化处理机构

本报记者 任思言



宠物殡葬师小宋为一只死去的猫做清洁。本报记者 任思言摄

### 宠物殡葬悄然兴起

与宠物美容、宠物医疗等宠物服务行业项目一样,宠物殡葬注重服务,体现的是一种“仪式感”。

萧小姐购买的宠物殡葬服务中,包含30公里专车接送、5公斤内宠物单独火化、专属主题告别仪式、消毒服务和仪容整理,还为主人留下了宠物毛发作纪念,并提供纳骨罐为宠物装骨灰等服务。“这一整套服务下来一共450元,我觉得并不贵。一方面他们提供的服务让狗狗体面地离开,另一方面火化的方式也更加环保。”萧小姐说。

如今,像萧小姐这样为宠物

购买殡葬服务的消费者越来越多,提供宠物殡葬服务的商家数量也在不断增长。记者以“宠物殡葬”为关键词在大众点评搜索发现,提供相关服务的商家有十余家,宠物集体火化价格为199元,单独火化价格根据宠物的体重计算,从300元到1500元不等。除了提供火化服务,宠物殡葬商家还提供不少个性化服务,如花费100元到400元,可将宠物的毛发制作成毛发水晶或者琥珀吊坠,花费1099元将宠物骨灰制作成骨灰晶石,此外商家还提供价格259元一年的宠物骨灰寄存服务以及2999元的宠物墓地。

“宠物殡葬行业看中的是‘殡’的流程,对于宠物主人来说,宠物遗体清洁和告别仪式更能引起宠物主人的共鸣,让他们感受到对生命的尊重,这也是一种情感的需求。”福州爱宠堂宠物善终机构的负责人介绍,宠物殡葬师在提供服务时会与宠物主人交流一些宠物的日常生活,缓解因宠物离世而带来的悲伤情绪。“尤其是经过与宠物告别等仪式后,他们的情绪会得到纾解。”

### 行业服务还需规范

近年来,养宠家庭越来越多,宠物服务领域也逐渐细分。由全国伴侣动物(宠物)标准化技术委员会、中国畜牧业协会宠物产业分会等联合发布的《2023-2024年中国宠物行业白皮书(消费报

### 相关链接

## 宠物殡葬师:宠物的“摆渡人”

告别,是每一位养宠人都绕不开话题。

“郑重地与它告别,给这段珍贵和美好关系画上一个句号,即是对宠物的尊重,也是对生命的尊重。”福州爱宠堂宠物善终机构的“80后”宠物殡葬师小宋告诉记者,成为宠物的“摆渡人”3年,她已经成为近千只宠物举行了告别仪式。

记者采访前,小宋正在为一只死去的猫进行消毒清洁工作,她先用湿巾将猫的毛发清洁干净,又轻轻地用棉签对猫的耳、口、鼻等部位进行清洁。“有时候有好心人送遭遇车祸的流浪动物过来,我们也会做好清洁消毒,让它们干干净净走好最后一程。”小

宋告诉记者,热爱小动物的她3年前在上海了解到宠物殡葬这个行业,就义无反顾地成了一名宠物殡葬师。

仪容整理、遗体火化、处理骨灰,或许在很多人眼里,这些就是宠物殡葬师工作的全部。“其实,排解宠物主人的情绪才是宠物殡葬师工作中最重要的内容。”小宋说,在工作中常常遇到哭得不能自己的宠物主人,还有的宠物主人很长时间从无法从失去宠物的伤感中走出来。

“我送走的第一只宠物,是一位老人养的白色博美犬,老人说狗狗已经病了一段时间了,虽然她悉心照顾但狗狗还是离世了。

告)》显示,2023年宠物犬数量为5175万只,宠物猫数量为6980万只,目前宠物数量还在不断增长,宠物的“身后事”已经越来越引发关注。

今年1月1日颁布的《福州市城市养犬管理条例》也提到,“养犬人、犬只经营机构、犬只救助场所和犬只收容留检所等应当按照动物防疫的有关规定对死亡犬只进行无害化处理。犬只尸体无害化处理场所应当符合法定条件。”

一名业内人士告诉记者,宠物无公害化处理的焚烧炉需要通过环境保护主管部门的环评,不少从事宠物殡葬行业的公司就采用移动火化的方式,将车焚烧炉安装在车内,还安装了过滤排烟系统,开到偏远的地方进行焚烧。“其实很多问题都处于灰色地带,较难管理。”该业内人士说。

“可否成立宠物遗体无害化处理机构,为市民集中处理宠物遗体?”有市民提出建议。记者了解到,《福州市城市养犬管理条例》第二十七条明确,鼓励国有企业和社会资本建设符合国家规范要求的犬只尸体无害化处理场所。对此,福州市城市管理局相关负责人表示,目前已有企业对接该项目,目前正在有序推进中。

记者了解到,国内部分城市如北京、上海等地已经形成较完善的宠物殡葬处理服务行业,例如上海设立了动物无害化处理中心,以满足饲养宠物的市民及宠物诊疗单位的无害化处理需求,宠物离世后,市民可携带宠物遗体至中心,由中心工作人员接收后,进行集体火化处理。宠物遗体火化收费标准均为30元一只,不论体重及大小。



个性化的宠物纪念品,可以寄托主人的思念之情。本报记者 任思言摄

## 国内金价持续上涨 福州黄金消费市场“淡季不淡”

本报记者 欧阳进权



珠宝店推出的“福”字金条受青睐。本报记者 欧阳进权摄

居高不下。

与以往春节过后的三四月买金步入淡季的情况不同,今年在金价居高不下的背景下,近期买金热

仍在持续。记者走访看到,到珠宝店购买黄金首饰和投资金条的顾客依然很多,销售大克重手镯和项链的柜台尤其热闹。

据介绍,国内金价上涨,是受国际金价影响。国际金价日前突破每盎司2200美元关口,再创历史新高。进入2024年以来,国际金价涨幅达到近7%。

“现在的金价,可以说是我从业以来的历史最高。”彩福珠宝东街口聚春园门店负责人王强说,原料金价从2022年的每克370多元,涨到现在的510元。看着屡屡上扬的金价,此前火速变现的人直呼“应该再等等”,不少消费者抓紧“上车”。

现在“上车”还是好时机吗?据悉,虽然当前黄金价格“涨势如虹”,市场认为的利多因素较多,但历史上金价并非只涨不跌。2011年,黄金价格曾达到彼时的历史高点,但从2011年到2015年,黄金经历了较大幅度下跌。黄金现价较2011年9月1日至2015年12月31日下跌幅度达41.88%,最大回撤达45.53%。市场低迷持续时间较

长,直到2020年,金价才收回失地。“金价走势长期来看虽是上涨趋势,但短期来看具有很大的不确定性。”中信证券首席经济学家分析说,对于黄金价格未来走势,消费者接下来要密切关注全球央行的购金动作。

王乃珠建议,对于普通消费者而言,接下来购买黄金应根据自身需求量力而行。普通消费者要看属于黄金首饰的需求,还是投资需求。如果是为了结婚、过节给长辈赠送金首饰,属于对黄金首饰的刚需,通常情况下购买的克重也相对投资需求较小,在追求美好生活的的前提下,该买就买。如果是投资需求,在量力而行的基础上,回购渠道有保障的前提下,可以考虑每年购买一定数量的投资金条,在不影响正常支出为标准,不要盲目入市,跟风追涨,建议家庭黄金投资配置在5%左右。